

УДК 338.1

УРОВЕНЬ «ДОСТОЙНОГО ДОХОДА» И УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ СОБСТВЕННЫМ ФИНАНСОВЫМ ПОЛОЖЕНИЕМ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ КАК ПОКАЗАТЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Ю.В. Ситкина, студент гр. БЭс-142, 1 курс

Научный руководитель: Л.Г. Шутько, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Удовлетворённость населения уровнем финансового благополучия своей семьи – один из наиболее важных и значимых социальных показателей, характеризующих состояние экономики страны. Значение этого показателя состоит в том, что он достаточно полно отражает эффективность экономической системы с точки зрения удовлетворения потребностей населения. Уровень дохода, обеспечивающий «достойное» существование подразумевает обеспечение доступа населения к ряду благ, в число которых входят жильё, современная мебель, бытовая техника, новый автомобиль, доступ к платным образовательным и медицинским услугам, а также возможность туристических поездок по стране или за границу. Если человек уверен, что у него имеются финансовые ресурсы для приобретения достаточного набора благ (товаров и услуг), необходимых ему самому и его семье, то это означает, что экономика страны работает эффективно. Потребительские наборы доступных товаров и услуг признаются потребителями достаточными, если они позволяют обеспечить «достойное» качество жизни для всей семьи. Таким образом, высокий уровень удовлетворенности финансовым положением означает способность человека купить основные потребительские блага, без которых невозможно комфортное существование.[1]

Для оценки уровня дохода, обеспечивающего «достойное» существование российского населения проводятся различные мониторинги, так как это позволяет определить динамику экономического благосостояния и стабильность экономики страны в целом. Представляют интерес результаты некоторых таких исследований. Так, с 2006 года Центр стратегических исследований компаний «Росгосстрах» проводит ежегодные исследования, последнее из которых было проведено летом 2014 года в 35 крупных городах России. Для оценки уровня «достойного дохода» использовались ответы респондентов на вопрос: «Какую сумму должен получать человек в месяц в Вашем городе, чтобы жить достойно?» (рис.1) При этом имелся в виду доход на одного работающего члена семьи, достаточный для обеспечения ее потребностей (при условии наличия второго работающего члена семьи с таким же доходом).



Рис. 1. Уровень «достойного» дохода населения России [1].

Следует отметить, что с 2006 года размер «достойного» дохода в России вырос в 2,3 раза в номинальном исчислении и достиг в 2014 году 61 тыс. рублей – именно столько должен зарабатывать, по мнению респондентов, средний взрослый россиянин, чтобы его семья не испытывала нужды. Однако в 2014 году, зафиксировано падение среднего значения уровня «достойного» дохода на 7 тыс. рублей. Очевидно, падение показателя «достойного» уровня дохода связано с экономическими трудностями, которые переживает страна. Наблюдается стагнация в реальных доходах населения – с января по август 2014 года они выросли менее чем на 1% по сравнению с аналогичным периодом 2013 года, сокращение числа и стоимости инвестиционных проектов.



Рис. 2. Как оценивают уровень «достойного» дохода по городам России [2].

Выше названные факторы снижают запросы россиян, и способствует падению уровня дохода, который они бы считали достаточным для «достойного» существования. Анализ статистических данных показывает, что уровень «достойного» дохода населения различается по регионам и городам Рос-

ции. Наибольший уровень заработной платы для «достойного» существования сегодня характерен для Москвы, его величина составляет 85 тыс. руб. в месяц, наименьший доход – в Набережных Челнах (43 тыс. руб. в месяц). В Кузбассе тоже наблюдается дифференциация данного показателя по городам области. Так в Кемерово его величина меньше (47 тыс. руб.), чем в Новокузнецке (53 тыс. руб.). Более подробное отражение распределения среднего уровня «достойного» дохода по городам России представлено на рис.2

Представляют интерес результаты опроса, проводимого Фондом общественного мнения за последние 12 лет. В ходе опроса респондентам был задан вопрос: «Вам в целом хватает или не хватает денег на жизнь?» Этот вопрос достаточно близко соответствует тематике удовлетворенности уровнем дохода населением (см. таблицу 1). Из представленных данных, следует, что сегодня в России 55 % населения удовлетворены уровнем доходов, т.е. доля довольных своим доходом выросла на 10 % в 2014 году по сравнению с 2013 годом (45 %).

Таблица 1
Мнение россиян о достаточности собственных доходов [3]

Скажите, пожалуйста, вам в целом хватает или не хватает денег на жизнь? (в % от общего числа респондентов)				
	Август 2002	Август 2005	Апрель 2013	Июнь 2014
Хватает	23	24	45	55
Не хватает	77	75	55	44
Затрудняюсь ответить	0	1	0	1

Таким образом, можно сказать, что конечно в России существуют социально-экономические проблемы, которые требуют решения. Заметная часть населения не удовлетворена своими доходами. Желаемый уровень дохода, далеко не совпадает с действительным. Однако следует заметить, что с 2002 года по 2014 год этот показатель имел тенденцию к снижению. В 2015 году динамика этого показателя будет вероятно негативной, учитывая усиление кризисных процессов в текущий период. В целом экономическая политика нашего правительства движется в правильном направлении, и уровень жизни населения в долгосрочной перспективе будет расти, что является важным фактором роста благосостояния нации.

Список литературы:

1. Портал психологических изданий.
http://psyjournals.ru/exp/2011/n1/36684_full.shtml
2. Зубец А.Н. Удовлетворенность населения собственным финансовым положением в России и в различных странах мира // Финансы». – 2014. – № 11. – С. 64-66.
3. Зубец А.Н., Сазанакова А.С. Динамика «достойного» уровня дохода в 2006-2014 годах // Финансы». – 2014. – № 9. – С. 67-69.